



宜居宜业和美乡村建设是新时代推进乡村振兴、实现农业农村现代化的关键路径。近年来，墨竹工卡县深入学习借鉴“千万工程”经验，聚焦农村基础设施补齐、公共服务提升、富民产业壮大三大核心任务，以共建共享共治理念推进乡村建设示范行动，推动宜居宜业和美乡村建设落地见效。

近日，记者走进墨竹工卡县扎雪乡其朗村，村内宜居宜业和美乡村项目正紧锣密鼓地推进，一幅热火朝天的建设画卷映入眼帘。该项目于今年5月20日开工，预计今年9月底竣工，总投资2999.6万元，覆盖200余户村民。建设内容涵盖水泥混凝土路面铺设、沥青路面改造、排水管网搭建、公共区域照明安装、污水管网铺设等多项基础设施工程。项目建成后，将推动城乡要素配置合理化、公共服务均等化，助力缩小城乡发展差距，让当地群众就地享受现代文明成果，为乡村全面振兴筑牢基础。

“我们村这几年变化太大了！”其朗村村民达娃顿珠笑着说，“通过美丽乡村、幸福家园建设和‘春风’行动，大部分群众盖起了新房子，日子越来越有盼头。以前，排水管网还不完善，家门口都是土路，下雨天泥泞难行，很不方便。”谈及如今的变化，他满脸感激：“今年项目落地后，难题都解决了。现在水泥路通到家门口，排水排污有了保障，生活方便了不少！”

墨竹工卡县农业农村局相关负责人表示，墨竹工卡县始终把群众的意愿放在首位，尊重群众需求，结合各村地理环境、资源条件等实际，因地制宜选择适配技术模式以推进建设过程。同时，探索联村共建、片区化组团发展新路径，项目推进中严格把控施工质量关，竣工验收关，力求实现人居环境连片整治、基础设施互联互通、资源优势互补、产业融合提升、和美共富组团发展的目标，让农牧民群众真正享受到发展红利，切实提升幸福感和获得感。

据介绍，截至目前，墨竹工卡县已创建美丽宜居和美乡村建设示范村20个。随着建设持续深入，当地正以扎实举措、务实作风，不断绘就宜居宜业和美乡村新图景，让乡村振兴成果更多更公平惠及农牧民群众。

绘就宜居宜业和美乡村新图景

本报记者 格桑伦珠

时讯快递

两岛派出所

为群众织密防汛安全网

本报拉萨讯(记者 卢文静)近期，拉萨市公安局城关分局两岛派出所(以下简称“两岛派出所”)主动作为，结合辖区紧临拉萨河的地理特点，通过强化巡查防控、宣传防洪安全知识、全面摸排各类安全隐患、深化宣传演练等多项举措，全面织密防汛安全网，为群众安全保驾护航。

据了解，今年以来，两岛派出所已联合两岛街道办事处、社区居委会组织4次防汛(防溺水)桌面推演和10次实战演练，让民警和社区工作人员在模拟场景中熟练掌握应急响应、人员疏散、物资调配等流程。同时，该派出所联动两岛街道办事处对拉萨河沿岸的防汛物资进行“地毯式”清点：25个警示标牌醒目矗立，提醒市民严禁下河；36个防汛物资柜沿河边布设，救生圈、救生衣、救生绳等装备一应俱全，且安排专人每日检查、及时更换损坏物品，确保“拿得出、用得上”，为辖区群众撑起了一把坚实的“安全伞”。

“漫步乡村、探寻古韵与自然之美”

达孜区雪乡举行健步走活动

本报拉萨讯(记者 卢文静)近日，达孜区雪乡举行以“漫步乡村、探寻古韵与自然之美”为主题的健步走活动，40余名村干部职工积极参与，在行走中感受家乡变迁，凝聚奋进力量。

活动当日，细雨蒙蒙，未减参与者热情。大家身着醒目的荧光马甲，从起点向着雪拉山进发。凭借昂扬斗志，全体人员仅用一小时便陆续抵

达山顶。

大家纷纷表示，要把在此活动中收获的坚韧意志、团队精神转化为工作动力，以更加昂扬的姿态扎根基层、服务群众，主动担当、积极作为，携手带领村民群众守护家乡古韵与生态之美，用心用情解决群众急难愁盼问题，共同书写雪乡高质量发展与群众幸福生活的新篇章。



今年雨季期间，拉萨市城关区尼卓林社区把积水治理工作列为民生实事重点，通过“排查—整改—监管”全链条举措，保障居民出行安全。

图为尼卓林社区网格员实时巡查，及时清理排水口。

本报记者 格桑伦珠 摄

拉萨市实验中学迎来首届初中新生

民生焦点

本报拉萨讯(记者 黄志武)8月，位于堆龙德庆区堆龙大道以南的拉萨市实验中学正式迎来第一届初中学生。这座总投资8.2亿元、规划用地310亩的现代化校园，不仅承载着学生们的学习梦，也标志着拉萨教育发展迈出崭新步伐。

拉萨市实验中学于2021年11月15日开工建设，总建筑面积达15.8万平方米。校园内，教学楼、实验楼、图书馆错落分布，先进的教学设施与特色功能室配套齐全。走进校园，细节之处尽显用心。

每间教室外的独立储物格让课堂空间整洁有序；历史地理功能室里，学生围着立体模型探索世界；书画室内，老师手持毛笔讲解汉字文化；录播室中，教师通过实时互动打磨教学细节。此外，该校124名教师团队中，8人拥有研究生学历、116人为本科学历，含2名高级教师、3名一级教师，教学经验丰富。

开学首周，全校师生齐聚操场举行升旗仪式，迎风飘扬的五星红旗，成为见证学校起步的“鲜亮底色”。

为帮助新生快速适应，学校提前开展入学教育，从校规校纪到学习方法，细致讲解并组织了丰富的迎新活动。“刚开始怕交不到朋友，来了才发现老师和同学都很好，特别开心。”初一(9)班学生白玛曲吉道出了孩子们的心声。而现代化的食堂与宿舍，更让学生备感舒心——食堂内自动化餐盘传送带高效卫生，角落的钢琴旁，师生即兴弹奏；宿舍整洁明亮，初一(4)班学生江村扎巴直言：“饭菜合胃口，期待在这里学好知识。”

对于学校的未来发展，拉萨市实验中学相关负责人表示，学生是“种子”，呵护学生健康成长是学校的责任。今后，学校将在课程设置上兼顾国家课程推进与民族文化传承，依托优质硬件与师资关注学生个体需求，持续提升教学质量、完善办学条件，力争将学校打造成学生喜欢、家长放心的优质教育阵地，为拉萨教育发展注入更多活力。

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)连日来，城关区八廓街道绕赛社区聚焦居民生活需求与社区环境提升，多举措推进各项工作，用实际行动为居民打造更舒适、安全的环境。

社区持续发动网格员、联户代表，对辖区大院、经营场所灭火器开展全覆盖检查；重点核查压力值是否达标、是否在有效期内，同步指导责任人掌握正确使用方法；确保消防设备存放于明显易取位置，完成设备擦拭清洁与整齐摆放，建立检查台账动态更新隐患整改情况。

每日安排红马甲志愿者与城管站工作人员，按包街包巷包院责任岗开展工作；重点整治店外经营、电动车乱停放、流动商贩占道、尾随兜售等乱象；加强巡查频次，确保辖区街面“有人在岗、在岗管事”，杜绝脱岗漏岗情况。

组织包街包巷人员对责任区设施设备进行逐类核查，对涵盖路、管、网、井及水、电、气破损、松动、缺失等问题及时登记上报，协调推进维修维护，保障设施功能完好。

聚焦安全生产与稳定开展专项排查，对经营场所消防通道、用电用气安全，居民大院等重点区域隐患进行逐项核查；梳理苗头性问题，建立隐患清单并落实整改责任人，严防风险隐患升级。

组建“双联户志愿巡查队”，由网格员带头，每日对网格内开展全方位巡查。重点关注安全隐患、市容乱象、居民需求等情况，建立巡查日志，对发现的问题第一时间上报处置，强化群防群治效能。

此外，社区巾帼志愿队化身社区“美容师”，时常带着扫帚、抹布等工具，对社区公共区域进行大扫除。经过多次细致清扫，社区路面干净了、角落整洁了，居民看着焕然一新的环境，纷纷为她们点赞。这支巾帼志愿队用双手扮靓家园，也用行动带动更多居民参与到社区环境维护中，让文明整洁的氛围在社区里愈发浓厚。